

### 为民创城不停步

八十余名校长到后小河小学访学

本报讯 山东省德州市禹城市教育局组织80余名中小学校长，近日来到后小河小学教育集团访学交流，多角度感受校园文化，互学互鉴，共享共进，推进育人方式的革新。

校长们细致了解后小河小学教育集团校园文化建设、课程设置、教学设施等方面的情况，优美的校园环境、丰富的课程资源、精心的场域设置给校长们留下了深刻印象，特别是该校的森林书屋、朗读亭、若水读书馆、心语书屋、走廊书吧、班级书架等自主阅读学习空间，为“一体四全五翼”阅读课程体系提供了环境支持，引起了校长们的浓厚兴趣。

参观结束后，校长们齐聚小河至善厅，共赴一场智慧与启迪交织的学术盛宴，深入了解该校“走进自然二十四节气”“走进老字号”“清盈小河 你我同行”PDC节水护水项目等阅读课，以项目化学习为转变育人方式和学生学习方式的切入点，探索出一条具有小河特色的项目化学习育人之路。校长们认为，后小河小学教育集团的项目化学习设计理念先进，实施路径清晰，具有启发性和借鉴意义，为探索推进育人方式的革新与实践提供了宝贵的经验。

(张晓丽、孙丽丽)

### 文明校园创建

### 爱国拥军 薪火相传

本报讯 7月18日，迎泽街道并州路三社区联合青年路小学教育集团开展了“军心润童心 薪火永相传”主题活动。社区工作人员、退役军人代表、青年路小学师生200余人参加。

在青年路小学，抗美援朝老战士吕良讲述了自己作为文艺兵，以手风琴为武器，奏响抗美援朝胜利乐章的故事。他富有感染力的语言，把台下师生带回那个硝烟弥漫、战火纷飞的时代，感受革命先辈的无私奉献和忠心报国的情怀。

“听了吕良爷爷的抗战故事，我觉得现在的美好生活都是先辈用鲜血和生命换来的，我一定努力学习，加强锻炼，长大后也要成为一名军人，保家卫国！”该校三年二班的学生吕子潇说。

在学唱歌曲环节，吕老拉起手风琴，带领孩子们同唱革命歌曲。大家伴随着悠扬的旋律，抒发浓浓的爱国情和对祖国的美好祝愿。

本次活动充分发挥了退役军人的教育引导作用，不仅提高了退役军人的荣誉感，而且传承了革命精神，让红色基因在青少年心中扎根发芽、代代相传。

(李俊华)

### 双拥共建

### “太原好人”赵爱明

## 徒手爬楼 勇救幼儿

### 德耀中华

“无论是谁，遇到这样的事情，都会做出一样的选择……”提及只身爬上三楼，成功救下险些坠楼的幼儿这件事，古交市易安居物业公司员工赵爱明言语中略带羞涩。虽然时隔已久，但对于大家的褒奖，年过六旬的他依然有点不好意思。不求回报施以援手，救人于危难之间，不仅让赵爱明赢得了大家的尊敬，也为他赢得了见义勇为“太原好人”荣誉称号。

退休后的赵爱明闲来无事，在易安居物业公司找了一份保安工作。平日里，他与十七八个保安一同管理着8个小区。对于辖区的安全，赵爱明格外上心。只要当值，总会在辖区内走走看看，认真巡查。

2022年的一天，赵爱明在矾石沟社区301小区当班时，听到院子里嘈杂异常，跑过去一看，发现一幢楼三楼一住户的窗户外面，一个1岁左右的孩子正趴在窗台外搭建的一块木板边缘。孩子吓得哇哇大哭，时刻都有坠楼的危险。楼下众人焦急呼喊，面对孩子却束手无策。

怎么办？孩子胳膊无力，回家拿床单为时已晚。着急之余，赵爱明瞧见楼墙体外侧有尚未使用的燃气入

管道。延误一分钟，孩子的生命就会有危险。赵爱明急中生智，迅速冲到燃气管道旁，顺势徒手噌噌爬上三楼。

到达三楼后，赵爱明害怕惊着幼小的孩子，于是放慢脚步移到三楼窗台下，先用一只手托起孩子屁股，再慢慢将其抱在自己怀里。此时，转身顺着管道爬下来已经不可能，无奈之下，赵爱明只能抱着孩子在窗户外硬扛，一分钟、两分钟……好在消防队援兵很快赶到，及时将孩子和赵爱明从云梯上安全接下。

原来，孩子的爸爸看着孩子睡着了，想到自家电费欠缴，便匆匆出门缴费。没想到他刚出去不久，孩子便醒了，顺着床边就爬到了窗台上，由于天气炎热窗户也没关，孩子扯坏纱窗就爬了出去。

“真是太感谢你们了！要不是你们，孩子恐怕就掉下去了。你们就是孩子的救命恩人啊！”从消防员手中接过孩子后，孩子父亲一遍又一遍向赵爱明道谢。

赵爱明不顾个人安危、舍己救人的行为彰显了中华民族见义勇为的传统美德，他不愧是我们身边的榜样。

记者 张慧



7月18日，太原市城乡管理局组织开展“城管一家亲”慰问活动，向迎泽大街维修改造工程、蒙山生态治理工程、雨污混接点改造工程及晋阳街泵站改造扩容工程等一线施工人员送上矿泉水、绿豆、藿香正气水等防暑降温用品，为高温下坚守岗位的建设者们送上清凉与关怀。图为向迎泽大街维修改造工程施工人员送上矿泉水。

邓寅明 摄

### 文明单位创建



### 学习急救知识 居民受益匪浅

本报讯 为提高居民应急救护能力，7月16日、17日，劲松社区邀请山西省红十字会志愿者，在社区老年大学教室开展急救培训课程，把应急救护知识送到居民身边。

开讲第一天，志愿者对《救护员指南》教材进行详细讲解，并通过理论与实操相结合的方式，使居民能够在模拟情境中，学习并掌握关键急救技巧。培训还涉及如何在等待专业医疗救援到来前，提供必要的现场救护。课程第二天，居民分三个小组跟随红十字会志愿者进行模拟实践。

“这次教学受益匪浅，应急救援看似简单，但操作起来需要很多专业技巧。学会这些急救知识，关键时刻说不定能派上用场。”参与活动的李大姐高兴地说。

(郭晓华、赵培雯 文/摄)

### 志愿服务

### 针对交通违法 约谈消除隐患

本报讯 一些环卫工人驾驶电动车、三轮车作业时，存在不佩戴头盔、争道、抢道和随意变更车道等交通违法行为，带来安全隐患。7月16日，古交市公安局交警大队安全中队针对发现的安全隐患，约谈清洁公司负责人，进一步增强环卫工人的交通安全意识。

约谈中，民警通报了一起环卫工人骑电动三轮车未按规定佩戴安全头盔的违法行为，并下达整改通知书，要求企业负责人严格落实主体责任，针对企业运营中存在的交通安全隐患和管理漏洞，采取有效措施，查漏补缺，立即整改。同时，要求抓好环卫作业车辆管理及员工、驾驶人的交通安全日常教育培训，确保出行安全。

随后，民警开展法治宣传教育活动，向企业负责人及环卫工人宣讲了摩托车、电动车争道、抢道和随意变更车道的危害性。

(刘友旺、王亚楠)

### 文明交通

# 社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

